《蒙娜丽莎之美》说课稿

绍兴县钱清中学  王黎莉

1、 教材分析
这是读本中的一篇文章，读本是为辅助日常教学、增进对课文的理解，进一步加

深学生的文化底蕴，增进文学素质而设计的，基本属于自学内容。

本文涉及绘画、音乐、诗歌等广阔领域，可以拓宽学生的知识面，高雅的艺术品味也有利于培养学生的审美情趣和审美品味，是一篇不可多得的好文章。 

2、 教学目标

1、 知识目标

〈1〉掌握文中出现的生难字词。
〔易错读字∶摄 梭 挟 诠 呼号〕 〔多音字∶肖 和 处 〕

      〈2〉了解傅雷生平及其成就。
〈3〉理清文章思路，概括本文要点。
〈4〉理解文中意蕴深刻的语言。
设计依据∶语文教学大纲中对阅读的教学内容和要求。
〔1〕 能用普通话流畅地朗读。
〔2〕 了解课文涉及的重要作家作品知识。
〔3〕 能整体把握阅读材料的内容，理清思路并概括要点。
〔4〕 能根据语境揣摩语句的含义，体会语言表达效果。

2、能力目标

〈1〉培养学生的自学能力，学会简单的自学方法。
  〈2〉培养学生对美的鉴赏能力和艺术想象能力。
设计依据∶

〔1〕 在初中学习的基础上，使学生继续增加积累，发展思维，初步掌握学习语文的基本方法，养成自学语文的习惯，重视培养发现探究解决问题的能力，为终身发展打好基础。
〔2〕 进一步培养他们的文学鉴赏能力，高尚的审美情趣和一定的审美能力。
〔3〕 尊重多样文化，提高文化品位。
3、情感目标 

   领略艺术美和自然美，使学生热爱生活，珍爱生命。
设计依据∶如今学生学习压力过大，心理承受能力不强，通过审美教育调整学生心态。
3、 教学重点、难点

〈1〉“脸容的神秘和音乐摄魂制魄的力量”的类比写法。
〈2〉特·文西艺术与东方艺术的相通点。
〈3〉理解瑶公特有的细腻的谜样的微笑。
设计依据∶〈1〉〈2〉两点属于文章的第一部分，这一部分着重探讨了《蒙娜丽莎》迷人力量的来源及其产生这种力量的原因。来源在于她谜一样的微笑，这一点比较简单，可以在文中直接找到，而要理解她的微笑所产生的那种神秘的、令人捉摸不定的境界却是一个难题，作者用音乐中飘忽的旋律给人的类似的感受和东方艺术的精神作例证，所以把这三者之间的相通点向学生阐述清楚，并让他们理解便成了本课时的重点和难点。
4、 学情分析

教材中刚学习了《米洛斯的维纳斯》一文，学生对艺术美已经有了一定的感知能力，但由于他们的理解能力和人生阅历有限，要理解傅雷先生的这篇文章还是有一定难度。

5、 教学方法

以讲解法、引导发现法为主，辅之以诵读比赛法、咀嚼回味法、自学辅导法和多媒体教学法。
设计依据：本课文理解难度比较大，故以讲解法，引导发现法为主。由于篇幅较长，课前预习和自学也是必需的。自学指导的要求是能课前疏通字词，初步感知课文，能通过作者的语言直接去理解文章。在课堂上用诵读比赛法初步检测自学成果并通过设问推动学生思考，理解文章的内容，发挥他们自主学习，探究的能力。多媒体起到辅助教学作用。

6、 课时安排∶一课时

7、 教学过程∶根据王松泉先生《阅读教育心理学基础》中将阅读过程分为感知、理解、表达和鉴赏评判四阶段，我将本文教学过程安排如下∶

	教学流程

1、导入

2、作者介绍

3、疏通字词

感知全文

4、理清思路

概括要点

5、精读文章

品味鉴赏

6、语言揣摩

 咀嚼赏鉴

7、作业布置


	教师活动

以“卢浮宫三宝”

导入新课（见资料1）

出示幻灯片

傅雷简介（资料2）

幻灯片出示

易读错字词（资料3）

1) 要求找出文中的过渡段并集体朗读

2) 根据过渡段给文章划分段落并概括要

1) 《蒙娜丽莎》这副画有种超自然的神秘的魔力（简说）

重点讲解

2) 蒙娜丽莎脸容的神秘和音乐摄魂制魄的力量有相似之处

3) 特·文西的艺术与东方艺术存在着相通点

4) 找出并品味《蒙娜丽莎》这副画的特殊之处，它的细腻以及谜样的情调

讲解第2）3）两点时用举例说明，让学生亲身体会更有利于理解文中观点

2）中要强调音乐带给人潜在的力量，说明飘忽的旋律会带给人无穷的想象和神秘。这里引入音乐，里查德的钢琴曲《星空》。让学生想象并讨论那是这样一副星光灿烂的场面

3）要说明它与东方艺术有相通点，在于都能营造一种最飘渺最恍惚最捉摸不定的意境，能带给人自由体会自由领略的天地。让学生自由讨论并举出相应的例子∶

诗  王维《山居秋瞑》

北岛 《生活》

古画  留白艺术

4）提问“找出作者分析此画的几个角度”
提问对最后一句话的理解，并思考带给我们什么启示？

朗读第22节，

阅读《傅雷家书》
	学生活动

集中注意力

进入学习状态

大致了解

简要笔记

比赛诵读

强化记忆

找出过渡段，并齐读〔5、9、14自然段〕

默读课文

讨论并概括要点

1）接受新知识并理解接受

2）齐读第10-13自然段仔细体会

3）能举出诗歌或绘画方面的例子一两个并能流畅地表达出自己的见解 

4）找出“微笑” “眼睛” “头发” “手”等几个关键词，由此而进入画的各部分具体感受特·文西绘画的特殊之处

理解出“他的每根线条，每种颜色都不是兴往神来而是经过长久思索的”

启示∶

踏踏实实学习

认认真真工作

步步为营

珍爱生命

走好人生路

课外阅读
	设计意图

收拢心思

引发学习兴趣

据大纲要求，了解文章所涉及的作家及其基本知识

1) 日常学习中逐渐积累识记部分内容，以积少成多，临考不乱

2) 力求养成一口标准的普通话

3) 用活动形式检查自学成果，激发学习兴趣并逐步养成课外查阅资料的习惯
1) 训练找出重要段落的能力

2) 加强概括要点的能力

1）画像的神秘比较抽象，理解起来有难度，作者既把音乐上所具有的飘忽感迁移到了形容画象上，那么，我们顺其意而行之。这样，不仅可以使对画的感觉化抽象为具体，降低了学习难度，还能活跃课堂气氛。

2）在理解音乐的基础上，要求举诗和画的例子目的在于进行发散思维，可以加深对文中观点的理解。用自己的语言向大家阐明观点，可以更好地锻炼他们的口头表达能力

取文中精华为自己所用，学习特·文西的人生态度

拓宽知识面

提高人文修养


8、 板书安排

蒙娜丽莎之美





9、 补充资料

1、 导入

法国著名的卢浮宫收藏了诸多艺术珍品，其中“卢浮宫三宝”举世闻名。有卢浮宫的“首席珍宝”断臂美人维纳斯；张开双臂奏响海战凯歌的胜利女神；还有就是今天我们要学习的以其永恒的神秘微笑征服了世人的蒙娜丽莎。

2、 作者介绍

  傅雷：（1908-1966）我国著名文学翻译家、文艺评论家。

一生译著宏富，几乎译遍法国重要作家如伏尔泰、巴尔扎克、罗曼·罗兰的重要作品。译文传神流畅，用字丰富，工于色彩变化。数百万言的译作成了中国译界备受推崇的范文，形成了“傅雷体华文语言”。 主要有罗曼·罗兰获诺贝尔文学奖的长篇巨著《约翰·克里斯朵夫》，传记《贝多芬传》《米开朗基琪传》《托尔斯泰传》等名著十五部；他的遗著《世界美术名作二十讲》《傅雷家书》等也深受读者喜爱，

傅雷先生为人坦荡，禀性刚毅，“文革”之初即受迫害， “文革”中因不堪忍受污辱，与夫人朱梅馥双双含冤自尽。 

3、 易读错字词

摄（ ）向      时光如梭（ ）      诠（  ）释        挟（ ）泰山以超北海    

呼号（  ）     号（  ）码         肖（   ）像             虔（   ）诚

平和（  ）     和（   ）面        和（   ）了           曲高和（ ）寡         

处（  ）女     住处（   ）        处（   ）所          设身处（   ）地

 画面





神秘的魔力





飘渺、恍惚、


不可捉摸的境界





细腻、谜样的情调





音乐





诗歌





绘画





特征








